
ATA DA VIGÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

PLENO DO CMPD - CONSELHO MUNICIPAL DA PESSOA COM 

DEFICIÊNCIA DA CIDADE DE SÃO PAULO NA GESTÃO 2022-

2024, REALIZADA EM 20/05/2024. 

Em conformidade com as determinações do artigo 8º do Regimento 

Interno do Conselho Municipal da Pessoa com Deficiência, 

publicado no Diário Oficial da Cidade de São Paulo em 08/08/2023, 

no dia vinte do mês de maio de dois mil e vinte e quatro, segunda-

feira, às quatorze horas e oito minutos, iniciou-se, de forma 

presencial no auditório da sede do CMPD - Conselho Municipal da 

Pessoa com Deficiência, localizada na Rua Libero Badaró, 425, 4º 

andar, Centro Histórico, a reunião mensal ordinária do Colegiado 

Pleno do CMPD, contando com a presença dos seguintes 

Conselheiros:  

A-) Titulares: 

ARLETE TRINDADE DO NASCIMENTO (representando a 

ASSOCIAÇÃO G-14 DE APOIO AOS PACIENTES COM PÓLIO E 

SINDROME PÓS-PÓLIO); CLAUDIA SOFIA INDALECIO PEREIRA 

(DEFICIÊNCIA AUDITIVA); EDILENE MAGALHÃES DA SILVA 

(indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DE 

DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E TRABALHO); FERNANDA 

BEZERRA DE SOUSA RAMOS (representando a FCD –                       

FRATERNIDADE CRISTÃ DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIA); 

LARISSA PEREIRA DE SOUZA CHAVES, representada por 

GERSONITA PEREIRA DE SOUZA (DEFICIÊNCIA MÚLTIPLA); 

LIDIA COSTA (DEFICIÊNCIA FÍSICA); LUCAS SILVA BUENO DE 

CAMARGO (DEFICIÊNCIA INTELECTUAL); PAMELLA DE 

FREITAS SAIÃO SCAFURA (VAGA LIVRE); SANDRA 

RAMALHOSO (VAGA LIVRE); SEVERINA EUDOXIA DA SILVA 

(indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DA PESSOA COM 

DEFICIÊNCIA). 

B-) Suplentes com direito a voz e voto devido a ausência de 

seu titular nesta reunião:  

CLEUZA SILVA DIAS (representando a ABSW – ASSOCIAÇÃO 

BRASILEIRA DE SÍNDROME DE WILLIAMS); ; ROSELI DE BRITO 



CABRAL (indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DE 

EDUCAÇÃO). 

C-) Suplentes com direito a voz:  

IZABEL MARIA CIRELLA (representando a ASSOCIAÇÃO G-14 DE 

APOIO AOS PACIENTES COM PÓLIO E SÍNDROME PÓS-

PÓLIO); MARIA FRYDDA EMANUELE GONÇALVES MONTEIRO 

(representando a FCD - FRATERNIDADE CRISTÃ DE PESSOAS 

COM DEFICIÊNCIA); RONIE VITORINO PIRES NOVAIS 

(DEFICIÊNCIA INTELECTUAL); MAURÍCIO IGOR DE CASTRO 

(suplente, DEFICIÊNCIA FÍSICA); 

D-) Não compareceram à presente reunião e justificaram a 

ausência: 

EULALIA ALVES CORDEIRO (titular, DEFICIÊNCIA VISUAL); 

FRANCIELLI PRISCILA MOREIRA ARRUDA (titular, representando 

a APABB – ASSOCIAÇÃO DE PAIS, AMIGOS E PESSOAS COM 

DEFICIÊNCIA, DE FUNCIONÁRIOS DO BANCO DO BRASIL E DA 

COMUNIDADE); KATHIA APARECIDA PRESSUTTI RAZUK (titular, 

indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA 

DESENVOLVIMENTO SOCIAL); MARLY DOS SANTOS (titular, 

VAGA LIVRE); TATIANA APARECIDA MILANEZ (titular, indicada 

pela SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO); VANESSA 

FERRAZ DE MELO (titular, indicada pela SECRETARIA  

MUNICIPAL DAS SUBPREFEITURAS); MARIA DE FÁTIMA 

REBOUÇAS (suplente, representando a APABB – ASSOCIAÇÃO 

DE PAIS, AMIGOS E PESSOAS COM DEFICIÊNCIA, DE 

FUNCIONÁRIOS DO BANCO DO BRASIL E DA COMUNIDADE); 

SANDRA MARIA VIEIRA TRISTÃO DE ALMEIDA (suplente, 

indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE); SIDNEI 

SEBASTIÃO DA LUZ (suplente, indicado pela SECRETARIA 

MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA E DESENVOLVIMENTO SOCIAL).  

E-) Não compareceram à presente reunião e não justificaram a 

ausência:  

CAMILA SANCHES CITRO VERTUAN (titular indicada pela 

SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE); CRISTIANE DANIEL 



(título lá representando a ABSW - ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE 

SÍNDROME DE WILLIAMS );CAROLINA CUSTÓDIO PEREIRA 

DOS SANTOS (suplente, indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL 

DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA); LUANA NASCIMENTO DOS 

SANTOS (suplente indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DAS 

SUBPREFEITURAS); LUCAS GOMES DE SOUZA (suplente, 

indicado pela SECRETARIA MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO  

ECONÔMICO E TRABALHO); LUIZ ALBERTO CARVALHO 

RUFFEIL (suplente, VAGA LIVRE).  

F-) Visitante: 

MARIANA G. S. CUSTÓDIO (Instituto Jô Clemente). 

G-) Convidado:  

DR. MAURÍCIO CAMPOS (setor jurídico do Conselho Municipal da 

Pessoa com Deficiência de São Paulo).  

Esta reunião foi convocada por Edital divulgado nas redes sociais 

do Conselho e através dos e-mails dos Conselheiros registrados no 

cadastro administrativo do Colegiado, sendo informada com 

antecedência a seguinte pauta para os trabalhos do dia: 1° 

Aprovação de ata; 2° Encontro Paulistano 2024; 3° Informes da 

Mesa Diretora; 4° Informes de Conselheiros e Comissões; 5° 

Deliberações. A reunião começou com a Vice-Presidente, 

Conselheira Lídia Costa, colocando em questionamento a 

deliberação da reunião do Pleno anterior sobre o desligamento dela 

por motivo de faltas, deixando claro ao Pleno que faltou em nove 

reuniões no período do 1° ano da gestão, mas dizendo que todas as 

faltas que teve foram justificadas; reforçou dizendo que as tarefas 

que foram colocadas sob sua responsabilidade ela executou. Em 

seguida, a representante da Conselheira Larissa, Sra. Gersonita 

Souza, perguntou aos presentes se havia mais Conselheiros que 

receberam a notificação de que tinham seis ou mais faltas, ou foi 

somente a Conselheira Lídia Costa. (Observação da relatora desta 

ata, Conselheira Fernanda Sousa: a Conselheira Cláudia Sofia, que 

também seria desligada pelo excesso de faltas, não questionou em 

nenhum momento o Pleno). A 2ª Secretária da Mesa Diretora, 

Conselheira Fernanda Sousa, esclareceu ao Pleno que ela passou 



horas e dias fazendo o levantamento das faltas dos Conselheiros 

nas reuniões, e que esses levantamentos foram realizados tanto 

através das atas quanto das listas de presença e justificativas 

enviadas por e-mail; em seguida, perguntou para a Conselheira 

Severina Eudóxia, também integrante do Setor Administrativo do 

CMPD, se as justificativas de faltas foram enviadas nos e-mails 

cadastrados no Administrativo do Conselho. A Conselheira Severina 

Eudóxia respondeu dizendo que, quando recebeu o e-mail da 2ª 

Secretária da Mesa Diretora Fernanda Sousa pedindo as  

justificadas de faltas no período de um ano de gestão do atual 

Colegiado, deu muito trabalho para “puxar” essas justificativas pois 

foram apresentadas junto aos editais de convocação dos Plenos. As 

Conselheiras Gersonita Souza e Severina Eudóxia reforçaram ao 

Pleno que a Presidente Marly dos Santos informou em alguns 

Plenos que os Conselheiros não deviam enviar nada no Edital de 

convocação dos Plenos. A Conselheira Lídia Costa falou, por sua 

vez, que não foi mostrada a documentação das faltas ao Pleno. 

Assim, a 2ª Secretária Fernanda Sousa encerrou a sua fala dizendo 

que ela trouxe em algumas reuniões do Pleno toda essa 

documentação, porém ninguém quis olhar. No prosseguimento da 

reunião houve algumas falas e muitas divergências. O Dr. Maurício 

Campos, quando acionado, cumprimentou os presentes e em 

seguida informou que o Jurídico do CMPD por várias vezes foi 

solicitado para dar uma devolutiva sobre o que diz o REGIMENTO 

INTERNO do CONSELHO, especialmente o artigo 7° e seu § 1°, 

reforçando que as faltas têm que ser justificadas por e-mail, 

atestados ou cartas. As Conselheiras Fernanda Sousa, Edilene 

Magalhães, Sandra Ramalhoso, Roseli de Brito e a representante 

da Conselheira Larissa, Sra. Gersonita Souza, perguntaram ao 

Jurídico como ficam as faltas intercaladas e aqueles Conselheiros 

que faltaram em mais de 50% das reuniões, e lembraram que no 

período de um ano da atual gestão aconteceram doze reuniões 

ordinárias do Pleno e duas extraordinárias. Dr. Maurício Campos 

respondeu que está correto justificar as faltas por e-mail; 

questionado também sobre os Conselheiros representantes das 

Entidades e do Governo, Dr. Maurício Campos respondeu que os 

Conselheiros do Governo e das Entidades não podem ser 



desligados, reforçando que suas vagas são das Entidades que 

representam e das Secretarias que fizeram as indicações, e que 

nesses casos o Conselho tem que notificar tanto as Entidades como 

as Secretarias Municipais dizendo que seus representantes não 

estão comparecendo nas reuniões do Colegiado. A 2ª Secretária da 

Mesa Diretora Fernanda Sousa, defendendo o seu trabalho, 

lembrou ao Pleno que nove meses é uma gestação, é uma vida 

preparada para o mundo; levantou também a seguinte questão: 

como uma pessoa que faz parte da Mesa Diretora falta em nove 

reuniões e ainda põe em dúvida a decisão do Pleno, que é 

soberano? Deixou claro, também, que o seu trabalho está sendo 

desclassificado. A Sra. Lidia Costa destacou que o trabalho da 2ª 

Secretária da Mesa Diretora está incompleto. A representante da 

Conselheira Larissa, Sra. Gersonita Souza, relembrou ao Pleno que 

por várias vezes ela manifestou, nas reuniões do Pleno, que a Mesa 

Diretora estava trabalhando de forma errônea e que não trazia as 

coisas de forma transparente, e que, inclusive, ela notificou o 

Ministério Público pedindo ajuda, sendo que a Presidente Marly dos 

Santos respondeu a esse órgão, juntamente com a Vice-Presidente  

Lídia Costa, de forma evasiva, e que esse documento foi o único 

que a Mesa Diretora socializou ao conhecimento de todos; 

acrescentou que o Colegiado não se manifestou na ocasião, a não 

ser a 2ª Secretária da Mesa Diretora Fernanda Sousa, reforçando 

também que parte do que foi respondido ao Ministério Público não 

foi até o momento executado; em seguida, perguntou para o 

Administrativo do CMPD se a comunicação das faltas foi enviada no 

período de cinco dias após as reuniões dos Plenos. A Conselheira 

Severina Eudóxia respondeu, enquanto integrante do 

Administrativo, lembrando que foi notificado ao Colegiado por várias 

vezes que não era para colocar nada no Edital de convocação das 

reuniões do Pleno, e quando recebeu o e-mail da 2ª Secretária da 

Mesa Diretora Fernanda Sousa, que pedia o levantamento de 

justificativas de faltas no período do 1° ano da atual gestão, deu 

muito trabalho para entregar essa documentação; reforçou dizendo 

que é humanamente impossível “puxar” tudo isso no Edital e que 

pode ser que algumas justificativas não foram entregues para a 2ª 

Secretária da Mesa Diretora, pois são mais de 30 Conselheiros(as) 



a se manifestarem. A Conselheira Arlete Trindade perguntou aos 

presentes se tem outro Conselheiro querendo reverter a decisão do 

Pleno anterior. O Pleno respondeu que só a Conselheira Lídia 

Costa fez questionamentos; em seguida, a Conselheira Roseli de 

Brito comentou que antes do Pleno anterior ela recebeu por e-mail a 

totalidade de faltas que ela teve; outros integrantes do Pleno se 

manifestaram informando que receberam também esse e-mail; a 

Conselheira Lídia Costa foi a única que falou que não recebeu esse 

e-mail;  nesse passo, a Conselheira Severina Eudóxia, também 

integrante do Administrativo do Conselho, apresentou cópia do 

citado e-mail, enviado para ela. A Conselheira Lídia Costa teve 

quase uma hora para reverter a decisão do Pleno anterior para seu 

favor, sendo que muitos Conselheiros já estavam cansados. A 

Conselheira Sandra Ramalhoso lembrou que o próprio Colegiado 

decidiu nos primeiros Plenos que as reuniões seriam nas terceiras 

segundas-feiras do mês, e que muitos Conselheiros priorizaram 

essas datas  pois tem consciência de que é uma responsabilidade 

estarem presentes. O Dr. Maurício Campos alertou que o Pleno 

pode e deve estabelecer por fim nessa questão, aprovando ou não 

a ata da reunião anterior que deliberou pelo desligamento dos 

Conselheiros por motivo de faltas, reforçando também que não 

caberia abstenções na votação do caso. A 1ª Secretária da Mesa 

Diretora Pamella Scafura iniciou, em seguida, a votação nominal 

para que o Pleno descida a favor ou não sobre a aprovação da ata 

da reunião anterior, item 1º da pauta da presente reunião. Votaram 

a favor os(as) Conselheiros(as): Arlete Trindade, Cláudia Sofia, 

Cleuza Silva (suplente com direito a voz e voto), Fernanda Sousa, a 

representante da Conselheira Larissa, a Sra. Gersonita Souza, 

Roseli de Brito (suplente com direito a voz e voto), Sandra 

Ramalhoso e Severina Eudoxia. Votaram contra os(as)  

Conselheiros(as): Edilene Magalhães , Lídia Costa, Lucas Silvia e 

Pamella Scafura. Aprovada a ata sob votação, o Pleno decidiu, 

assim, pela segunda vez, com oito votos a favor e quatro contra, 

pelo desligamento dos Conselheiros por motivo de falta. Encerrada 

a votação, a Vice-Presidente Lídia Costa pediu para constar em ata 

a renúncia dela da função de Vice-Presidente do Conselho por 

entender que 50% da Mesa Diretora e parte do Pleno não querem 



trabalhar com ela, se despedindo do Pleno em seguida e se 

retirando da reunião. A Conselheira Cláudia Sofia, pediu a palavra e 

falou ao Pleno que votou a favor do desligamento dos Conselheiros, 

incluindo o desligamento dela mesma,  por entender que ela errou e 

que não conseguiu trabalhar como deveria, agradecendo o 

Colegiado e, diferentemente da Sra. Lidia Costa, permaneceu até o 

final da reunião. Retomando a pauta da presente reunião, foi 

abordado seu Item 1 - Aprovação da ata: a ata do Pleno anterior 

aprovada com oito votos a favor e quatro contra. Item 2 -  

ENCONTRO PAULISTANO 2024: a 1ª Secretária da Mesa Diretora 

Pamella Scafura prosseguiu com a reunião lembrando ao Pleno que 

no dia 8 de junho próximo acontecerá a PLENÁRIA com o tema 

ENCONTRO PAULISTANO 2024, na Av. Dep. Emílio Carlos, 3641,  

Vila dos Andrades, São Paulo, SP, CEP 02721-200, a qual  

começará às 9h00, com o término às 17h00, e que nessa 

PLENÁRIA, além de ser tratado o Regulamento do ENCONTRO 

PAULISTANO, irá ser abordada a montagem dos NÚCLEOS 

REGIONAIS; em seguida, pediu a ajuda dos demais Conselheiros 

pois a plenária não contará com a presença da 2ª Secretária 

Fernanda Sousa porque nesse mesmo dia acontecerá o evento 

INCLUI SAMPA NOS BAIRROS ZONA SUL e que é necessária a 

representatividade na Mesa Diretora na ocasião, pois haverá uma 

tenda do Conselho para fazer atendimento aos municípios; pediu 

também que alguns Conselheiros acompanhem a 2ª Secretária 

nesse evento; as Conselheiras Arlete Trindade e Maria Frydda 

Emanuelly se prontificaram a acompanhar o INCLUI SAMPA; 

finalizando o Item 2 da pauta, foi informado que o Encontro 

Paulistano acontecerá também no mesmo lugar da Plenária do dia 

08 de junho, estando agendado para acontecer nos dias 24 e 25 de 

agosto de 2024. Item 3 - INFORMES DE MESA DIRETORA: a 1ª 

Secretária Pamella Scafura informou que vai representar o 

Conselho em uma reunião de Compatibilização relativa a concurso 

público juntamente com o Dr. Maurício Campos. Item 4 - Informes 

de Conselheiros e Comissões: a coordenadora da Comissão de 

Saúde Pamella Scafura informou que a 1° CONFERÊNCIA 

MUNICIPAL DE TRABALHO, EDUCAÇÃO E SAÚDE acontecerá 

nos dias 14, 15 e 16 de junho próximos e que vai solicitar transporte 



para os interessados, mas que porém esse transporte só atenderá 

nos dias 15 e 16; também informou que no dia 13 de julho, das 

14h00 às 17h00, acontecerá o GT de Saúde do CMPD; a 

coordenadora da Comissão de Orçamento Gersonita Souza 

informou que no dia 25 de abril houve uma reunião com os 

funcionários da SMPED Alessandro, Rogério e o Chefe de Gabinete 

Flávio; que nessa reunião foi pedido melhorias para a sede do 

Conselho, sendo uma dessas melhorias a instalação de uma caixa 

de som; outra melhoria, que já está sendo feita, é do ar 

condicionado; sobre o Encontro Paulistano, informou que 

Alessandro está fazendo os orçamentos dos itens solicitados, e 

assim que receber um retorno dele promoverá uma reunião para 

tratar do assunto; comentou também que o Chefe de Gabinete da 

Secretaria mencionou que parte do orçamento da SMPED encontra-

se congelado; conselheira Gersonita Souza explicou ainda que não 

depende só da Comissão de Orçamento alcançar essas melhorias 

mas também da Presidente do Conselho que deve socializar as 

ações; em seguida,  convidou a todos os presentes para 

participarem da Roda de Conversa sobre Paralisia Cerebral que irá 

acontecer no dia 25 de maio de 2024, reforçando que esse trabalho 

será realizado pelos Conselheiros Maria Frydda Emanuelle e 

Maurício Igor; a Conselheira Sandra Ramalhoso informou ao Pleno 

que ela é pré-candidata a vereadora, e que ela vai ficar no 

Conselho até julho, participando provavelmente da plenária desse 

mês apenas para se despedir do Conselho; a Conselheira Roseli de 

Brito informou que a Coordenadora da Comissão de Educação 

Tatiana Aparecida não realizou a reunião do grupo por questão de 

saúde e que ela vai remarcar a reunião; a relatora da Comissão de 

Empregabilidade Maria Frydda Emanuelle relembrou que no Pleno 

anterior a Presidente Marly ficou de migrá-la para outra ou ver um 

novo coordenador; Pamella Scafura respondeu dizendo que vai 

verificar a situação das Comissões; a 2ª Secretária Fernanda Sousa 

comentou que não é só essa comissão que está com problemas, 

que outras também se encontram nessa mesma condição; a 

Coordenadora da Comissão de Entidades Fernanda Sousa 

informou que no dia 20 de abril realizou na Câmara Municipal de 

São Paulo um Encontro de Entidades, tendo como tema o Encontro 



Paulistano e como convidada a Conselheira Gersonita de Souza, 

como palestrante, a qual expôs a importância das Entidades em 

concorrerem nas eleições do Conselho, reforçando que este ano é 

um ano de eleição; informou que nesse encontro receberam seis 

lideranças de entidades e que ele foi bem produtivo; agradeceu, ato 

contínuo, a todos(as) Conselheiros(as) que trabalharam no evento, 

assim como o Administrativo do CMPD e a Secretaria Municipal da 

Pessoa com Deficiência de São Paulo, que forneceu toda a 

estrutura para que esse trabalho fosse realizado. Item 5 - 

DELIBERAÇÕES: ficou deliberado nesse Pleno com fórum mínimo, 

pela 2ª vez consecutiva, com oito votos a favor e quatro contra, o 

desligamento de Conselheiros por motivo de faltas. A 1ª Secretária 

da Mesa Diretora Pamella Scafura agradeceu a todos presentes e 

encerrou a reunião às 16h25. Essa ata foi escrita pela 2ª Secretária 

da Mesa Diretora Fernanda Sousa. 

 


